



关注 现代农业
循环经济

■编者按 党的十八大报告中提出,构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系,让广大农民共同分享现代化成果。近期,我市将举办“科技农业 财富未来”首届农业发展高峰论坛,为了让读者更全面地了解我市农业科技发展状况,我们拟于本期起推出“现代农业循环经济”系列报道,敬请关注。

科技让土窝窝里长出香饽饽

核心提示

□记者 李永高 通讯员 张绍刚

牡丹精油、牡丹红茶、石磨面粉、荞麦挂面、核桃工艺品……今年以来,我市多个农产品在国家级展会上捧得金奖,签下大额订单。在这耕种了几千年的土地上,如今为何能长出香饽饽?用市委农工委负责人的话讲,“这得益于农业现代化的推进”,具体说,就是以提高农业生产能力为基础,以市场需求为导向,以科技创新为支撑,以“三篇文章”一起做等生产组织方式的调整为手段,以龙头企业为带动,以品牌战略为引领,以提高农业的综合效益和促进农民增收为目标。



照片由市委农工委提供。

三农采富

农业产业化 引领现代农业发展

□据 新华社

来自农业部的最新数据显示,目前全国各类农业产业化经营组织数量已超过28万个,辐射带动全国四成左右的农户从事农业生产经营;龙头企业有11万多家,年销售收入突破6万亿元,提供的农产品及加工制品已占市场供应量的1/3,占主要城市“菜篮子”产品供给的2/3以上。

发展农业产业化核心目标是保护农民利益

各类产业化经营组织通过多种方式密切与农民的利益关系,目前采取保护价和加价收购农产品、利润返还、股份分红等方式,实现企业与农民共享产业化发展成果,带动农户达1.1亿户,农户加入产业化经营年户均增收2477元。

许多地方的农业产业化龙头企业日益向优势产业和优势产区集中,涌现出一批主导产业突出、规模效应明显、组织化程度较高的龙头企业集群,带动了储藏、包装、运输等配套产业。

2011年,农业部认定第一批76个国家农业产业化示范基地,基本涵盖粮食等主要农产品和“菜篮子”产品,聚集规模以上龙头企业4000多家,辐射带动1680多万农户,吸纳就业137万人,为县域经济发展培育了重要支柱。

如果说龙头企业是农业产业化经营的“大舰队”,农民专业合作社则算是“小舢板”。农民专业合作社数量快速增长,产业分布广泛,涉及种养、加工和服务业。

引导龙头企业与农户形成紧密的利益联结关系

“农业产业化已成为对接分散小生产与现代化大市场的重要途径,成为促进农业发展、农民增收和农村繁荣的重要依靠,成为转变农业发展方式和构建新型工农城乡关系的重要力量,是农业农村经济发展的一大突出亮点。”农业部部长韩长赋评价说。

党的十八大报告指出,发展农民专业合作社和股份合作,培育新型经营主体,发展多种形式规模经营,构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。近日召开的中央经济工作会议也确定,要在坚持和完善农村基本经营制度基础上,创新农业经营体制,加快发展现代农业。

对此,农业部提出力争用3至5年时间,培育100家年销售收入超过100亿元的重点行业领军企业,创建500个国家农业产业化示范基地,订单农业覆盖面扩大到50%以上,辐射带动农户占全国农户总数的比重超过50%,农户从事产业化经营年户均增收达到4000元以上。

韩长赋强调,要引导龙头企业把完善利益联结机制摆在更加突出的位置,大力发展订单农业,规范合同内容和签订程序,明确权利义务,逐步实行合同可追溯管理,使龙头企业与农户形成更加紧密的利益联结关系。

围绕科技兴农,“三篇文章”一起做

眼下,数九寒天,正是农闲时节,但位于孟津县送庄镇的洛阳光瑞农业科技有限公司生产基地一片繁忙景象。该企业负责同志掰着指头介绍:农作物秸秆堆放场需要时刻防火,一些大型农机具需要进一步改进,还要抓紧农作物秸秆综合利用技术的研发、高效菌种的培育以及养殖示范场、沼气工程、绿色食品有机大棚等的建设……

“党的十八大报告给我们吃了定心丸:‘发展农民专业合作社和股份合作,培育新型经营主体,发展多种形式规模经营,构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。’”这位企业负责同志说。

比光瑞员工更忙的是市委农工委的同志。“我们的工作就是尽快把这定心丸变成企业看得见、摸得着的兴农措施。”市委

农工委相关负责人告诉记者,“当前,最大任务是抓好十八大精神落实与我市‘三农’工作实际的‘五结合’:结合农民增收,做好结构调整、土地流转、生态旅游‘三篇文章’;结合农业增效,持续加强农田水利建设、农机推广、农业产业企业扶持等工作,切实提高农业综合生产能力;结合生态文明建设,抓好林业产业和农村环境综合整治工作;结合民生改善,抓好农村基础设施建设;结合农村和谐,抓好各项惠农农政策落实。”

据这位负责人介绍,针对我市农业现状,为了实现土地效益最大化,在结构调整取得新突破,土地流转取得新进展,休闲观光农业迈出新步伐的同时,我市农业企业依靠技术进步,加强对新品种的引进、培育,不断生产出技术含量高、产品附加值高

的农产品,企业的综合效益和市场竞争能力得到提高,“不少农业企业已经尝到了科技兴农的甜头”——

第四届中国郑州农业博览会上,我市有4个农业产业化项目签约,资金总额达10亿元。在优质农产品综合性评审中,我市农产品共获金奖3个、优质奖12个,获奖总数在全省各参展团中名列前茅。

第十届中国国际农产品交易会上,我市两家参会公司的贸易额达9200万元。

2012年全国农产品加工业投资贸易洽谈会上,我市的农产品及加工产品共获得3个金奖、10个优质奖。

第四届全国优质农产品展销周,我市组织了52家企业164种名优农产品到北京参展,签订销售合同65份,有近200家企业提出合作意向……

公务员也是科技兴农“四大员”

市委农工委相关负责人表示,为推进新型农业现代化,“我们的同志不仅要当好惠农政策宣传员、新农村建设的战斗员,更要成为农民致富服务员、农业科技推广员”,“既要走出去,又要请进来”。

9月21日至23日,市委农工委机关全体干部职工赴嵩县、伊川等地实地参观考察“三篇文章”一起做和秸秆综合利用等工作。

把课堂搬到田间地头,在牡丹生产关键时期,邀请知名牡丹专家,用一周时间,深入各县(市、区)开展牡丹生产技术培训和现场观摩指导活动。

指导全市涉农部门、各县(市、区)及时挖掘、宣传本地农业现代化发展方面的先进经验和做法,组织对全市农业“三篇文章”一起做的亮点进行学习、交流。

组织涉农部门负责人、各县(市、区)分管农业领导、龙头企业及科研机构相关负

责同志参加各类农洽会、农交会。

在“走出去,作好调研赢得发言权”的同时,请进来,举办讲座借智兴农。

为进一步拓宽农业发展思路,推进我市新型农业现代化发展,市委农工委聘请国家和省、市有关专家组成“洛阳市推进现代农业发展专家委员会”,从9月份开始,定期举办全市推进新型农业现代化系列讲座。

9月1日,中国人民大学博士生导师、农业与农村发展学院副院长、我国著名的农业问题专家郑风田教授的“从国际视角看我国未来农业发展趋势”拉开了全市推进新型农业现代化系列讲座的序幕。

10月22日,由北京时代光华教育机构高级讲师,著名营销实战培训专家,经销商战略发展研究专家,清华大学、浙江大学客座教授崔自三主讲了“新形势下农产品品牌打造与盈利模式创新”。

